
 

 

 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

深川市立音江小学校 

 

 

令和  ４年１２月２２日  第１０号 

 

 

学 校 ＝ 家 庭 ＝ 地 域 を つ な ぐ 架 け 橋       

たてわり活動のチームワーク 
校長  中嶋 利啓 

 １２月を迎えたと同時に雪の日が続き，あたり一面すっかり雪景色となりました。今日は冬至，

北半球では太陽の位置が１年で最も低くなり，日照時間が最も短い日です。ということは，明日か
らはまた少しずつ日が長くなっていくということでもあります。中国や日本では，冬至は太陽の力
が一番弱まった日であり，この日を境に再び力がよみがえる・運が向いてくるとしています。明日
から冬休みが始まりますが，この上昇運に乗って子供たちには元気で有意義な２５日間を過ごして
もらいたいと願っています。 

 

 さて，今日で後期の半分が終了いたしました。後期に入ってからの３か月間も毎日の学習や数々
の行事を経てまた力を伸ばしてくれた子供たちですが，先日行われたなわとび集会ではたてわり活
動の素晴らしさを強く感じましたので，今回はたてわり活動の様子を少し紹介したいと思います。 

 本校では特別活動の中に１年生から６年生までが一緒に活動する「たてわり活動」を位置づけて
おり，「異学年交流を通じて人間関係や社会性を育む」ことを目的として縦割り班清掃や集会活動
などを行っています。この活動の中では，上級生にはリーダー性を発揮して活動の充実感・満足感

を味わってもらうこと，下級生には異学年で活動することのよさを感じ，リーダーたちの姿から
様々なことを学び取ることを期待しています。 

 毎日の縦割り班清掃の様子を見ると，上級生がほうきやモップの使い方，雑巾の絞り方などを優
しく丁寧に教えている姿や下級生がリーダーたちの掃除の仕方を真似ながら一生懸命に掃除をして
いる姿をよく目にします。また，こうしたつながりができた子供たちは，休み時間などに廊下です
れ違うたびに声を掛け合ったりもしていて兄弟姉妹のようにも感じられ，微笑ましく思っていま
す。 

 先日行われたなわとび集会の取組でも，日頃の活動で培ったチームワークが十分に発揮されてい
ました。集会当日までの２週間，休み時間を使って長縄跳びの練習が行われていたのですが，６年
生は元気に声をかけながら体全体で大きく縄を回し，下級生たちが少しでも跳びやすいようにと汗
をかいていました。また，跳んでいる下級生たちも気持ちを合わせ，タイミングよくきれいにそろ

ったジャンプを見せてくれました。毎日の練習で筋肉痛になった子もたくさんいたようですが，グ
ループごとに最高記録を目指して何度も何度も練習する姿や失敗しても決してその子を責めること
なく励まし合って練習を続ける姿を見て，改めてたてわり活動の素晴らしさを感じたところです。 

 たてわり活動は，音江小学校のよき校風を上級生から下級生たちへと伝えてきた活動でもありま
す。ここ数年は新型コロナのために十分な取組ができないこともありますが，本校の大切な活動の
一つとして続けていきたいと考えています。 
 

 令和４年もあと１０日ほどで終わり，間もなく新年を迎えます。来年は卯年，「卯」という字は
左右に開かれた門の形から出来たと言われていて，閉じていた門が開き「とび出る」という意味が
あるのだそうです。また，この字には，祭りごとの際に捧げる肉を２つに裂いた形から出来たとさ
れ「分ける（区切る）」という意味を持つ説もあるそうです。 

このように「とび出る」や「分ける」という意味から，卯年は「飛躍する年」や時代の区切り，

「契機になる年」と言われています。新たな年が子供たちにとってますます飛躍する１年・新たな
活躍の契機となる１年になることを願っています。 

 保護者・地域の皆様には今年も大変お世話になりました。どうぞよい年をお迎えください。 



 

 
 

 

 児童会書記局が主体となって赤い羽根募金の活動に取り
組み，11月 25日(金)，深川市の社会福祉協議会に募金を渡
しています。社会福祉協議会の方から，この募金をお年寄
りや障がいのある方々を支援するため 

に活用する旨の説明をいただきました。 

書記局のがんばりと皆様のご厚意に深 

く感謝いたします。たくさんのご協力 

誠にありがとうございました。 

 

 

 

 
  
全校児童が参加する縄跳び集会があり 

ました。異学年で構成された縦割りのグル 
ープで長縄を跳び，グループごとに記録の 
更新を目指します。 
集会までの２週間，毎日休み時間を使い 

練習を続けてどのグループも練習段階から 
２０回を超える記録を打ち出し，練習を繰り 
返す度にメンバーの心が一つになる様子が 
見られました。下級生をリードし長縄を回し 
続けた６年生も，グループの記録更新を目 
指し練習を重ねた下級生も立派でした。 
本番では，練習の成果を発揮し，どのグループも力を合わせが

んばりぬくことができました。中には練習時の記録を塗り替えるグ
ループも出たほどです。また，他のグループのがんばりを，しっか
り拍手で称える姿も印象的でした。集会当日と練習日程を経て，音
小の子ども達はしっかり体力をつけています。 
集会で身に付けたチームワーク，そして，継続する素晴らしさを

今後の学校生活に生かしてくれることを願っています。 
 
なお，集会当日の様子を動画に収め，１２月参観日の際に皆様

にご覧いただきましたが，当日ご参加いただけなかった保護者の
皆様，そして地域の皆様にも児童のがんばりをご覧いただきたく，
次の通り期間限定で配信いたします。 
なお，肖像権保護の観点から，配信範囲を「音江小学校保護者」

「音江地区在住者」に限定いたします。下記URLまたはQRコードを
読み取り動画をご覧ください。 

 
＜動画配信情報＞ 
・YouTubeで配信します。 
・配信期間は，次の通りです。 

１２月２３日(金)～１月１６日(月) 

★動画URL・QRコード 

 学校ＨＰ上では掲載いたしません。ご了承ください。 
 

 

 

 

 

  

     

 

 
   

 

  

 

 

 

 
        

日 曜 
給

食 
行       事 

１ 日  冬季休業日・元日 

２ 月  冬季休業日 

３ 火  冬季休業日 

４ 水  冬季休業日 

５ 木  冬季休業日 

６ 金  冬季休業日 

７ 土  冬季休業日 

８ 日  冬季休業日 

９ 月  冬季休業日・成人の日 

10 火  冬季休業日・チャレンジ深川 

11 水  冬季休業日・チャレンジ深川 

12 木  冬季休業日・チャレンジ深川 

13 金  冬季休業日・チャレンジ深川 

14 土  冬季休業日 

15 日  冬季休業日 

16 月  冬季休業日 

17 火 ○ 全校集会 全校５時間授業 下校指導 

18 水 ○  

19 木 ○ 【特別日課】 ２年生深川小との交流 

20 金 ○ 深川中一日入学（６年） 

21 土   

22 日   

23 月 ○ 委員会活動 

24 火 ○ 
【特別日課】 読み聞かせ(1・2年) 
放課後教室 

25 水 ○  

26 木 ○  

27 金 ○  

28 土   

29 日   

30 月 ○  

31 火 ○ 【特別日課】読み聞かせ(3～6年) 

今月読み聞かせた本のタイトル 
 
１ 年： あいつもともだち 
２ 年： ぐうたらサンタとはたらきもののひつじ  

メリークリスマスおおかみさん 
３ 年： あのねサンタの国ではね 
４ 年： （今月は読み聞かせお休みでした） 
５・６年：きょうというひ，おもちのかみさま，へいわとせんそう 

＜チャレンジ深川について＞ 
１月 10 日(火)から 13 日(金)

に実施します。参加者は９時ま
でに登校してください。 

保護者アンケートへのご協力，感謝申し上げます  
１１月の保護者アンケートに対し，お忙しい中ご協力をいただき

誠にありがとうございました。同時期に進めた児童・教職員アンケー
トを合わせた集計・分析を終え，次年度に向けた改善策を現在検
討中です。次号学校便りにて，詳細をお伝えする予定です。 

体罰アンケートへのご協力ありがとうございました。
未提出の方は，１月１６日(金)までに学校へ提出願
います。(WEBでの回答も可能です。) 

12月12日から14日の日程で，２学期末の参観日を実施しまし
た。お忙しい中ご来校をいただき，ありがとうございました。 
学年によっては，ＰＴＡ親子レクが実施されています。役員さんに

は，事前準備や当日の運営をいただき感謝申し上げます。 
懇談では，担任より冬休みの生活等について話題にあがったことと

思います。事故やケガが無く，また，有意義な冬休みを過ごすために
も，ご家庭からの声掛けをいただきますようお願いいたします。 

冬休み中に困ったことがあれば，学校までご連
絡をお願いします。また，深川市教育委員会から
「早寝早起き朝ごはん・ノーゲームデー」の文書が
出されています。ご確認ください。学校以外に，次
のような相談窓口もありますのでご活用ください。  
○子ども相談支援センター    0164-23-5570 
○心の窓少年相談室      090-1642-1859 
○子ども支援相談センター    0120-3882-56 
○少年相談１１０番      0120-677-110  
また，新型コロナウイルスに関わり，お子さんの

感染（陽性）が確認された場合，休日であっても，
速やかに学校又は担任に連絡をお願いします。 



 

 
 １１月１０日（木）から１１月１６日（水）までの１週間は，家庭学習習慣ウィークでした。これまで６・９月に

実施して，今回が３回目の実施となります。前回までに引き続き，家庭学習に向けたご家庭からのお力添えをいただ

き，誠にありがとうございました。 

がんばりカードの記載をもとに，全校的な状況と保護者の皆様からのコメントを紹介させていただきます。 

学校だより４号（６月号），７号（９月号）にてこれまでの集計結果を掲載しています。過去の学校だよりは学校

ホームページにも掲載しておりますので，比較をしながらご確認ください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．保護者のコメント（一部紹介） 

・さぼり気味だった進研ゼミのタブレット学習もがんばっていて，しっかり取り組んでいました。テレビの時間も

タイマーを使って確認していました。 

・なかなか集中が続かず時間がかかっていましたが，必ず最後まであきらめずに終わらせていました。がんばりま

した。 

・ゲームの時間をちゃんと守れていました。かけざんの九九がんばりました。 

・学校から帰ってきたら，好きなことをする前に宿題や家庭学習を終わらせるという姿勢が積極的に見られるよう

になりました。 

・毎日勉強がんばりました。休みの日はついつい動画を見てしまいますが，自分で気を付けていました。 

・親からの声掛けによる行動が多かったので，時間を見て自発的に動いてほしいです。 

・帰宅したら自ら学習するという姿勢が増えてきたように思います。 

・できてる時もできてない時も自分で考えて管理できていけると良いなと思います。これからもっと勉強量が増え

ていくので，身についていってくれることを期待してます。 

・「やれた時間」より少ない日もあると思うが，休日であっても起きたらすぐ机に向かっているのでケジメはつい

ていると思います。 
 

４．成果と課題 
 ○家庭学習の習慣が着実に身についています。特に第１回・２回の取組と比較して，低学年の家庭学習実施率は更

に伸びました。ご家庭からの声掛けをしなくても，自主的に時間を守り家庭学習に取りかかることができた…と

の声も多くいただいています。 

 ○学校の授業で取り組んでいる内容を補充したり，ご家庭にある教材に取り組んだりと，自ら家庭学習の内容を考 

えながら主体的に取り組む場面が見られるようになりました。 

 △生活時間における，ゲーム実施や動画視聴の割合は，全体として大きく変動はありませんでした。これから本格

的に冬季に入り家庭内で過ごす時間が多くなることも予想されます。ゲーム・動画に偏ることなく時間を意識し

て生活リズムを安定させることが重要です。 

△高学年を中心に家庭学習の自己目標目標時間を達成できない状況は，前回実施に引き続き見受けられます。ま

た，チャレンジウィークのがんばりをその後の家庭生活に生かすことも大切になってきます。 
 

※これらの状況を受けて，学校では，引き続き①時間を意識して日常生活を過ごすこと，②高学年を中心に，家

庭学習の内容を選択したり苦手とする教科学習に重点的に復習したりするなど，自分の課題解決に向け自主的

に取り組むことの二点について指導を行います。明日から２５日間の冬休みとなります。この期間，お子さま

が上記に 

ついて自主的に取り組むことができるよう，ご家庭からの励ましや称賛の言葉がけ，時間の使い方に関わるアドバ

イスをいただけると幸いです。お力添えよろしくお願いいたします。 

１．家庭学習に取り組んだ時間                ２．生活時間（テレビ・ゲーム視聴時間） 

推奨時間 

（A） 

自己目標平均 

（B） 

実施結果平均 

（C） 

目標達成度 

（C÷B×100） 

推奨達成度 

（C÷A×100） 
 

自己目標時間 

（D） 

結果平均 

（E） 

目標超過率 

（E÷D×100） 

２０分 ２０分 ３9分 １９９％ １９９％ １年 ９４分 ８２分 ８７％ 

３０分 ４5分 ５０分 １１３％ １６７％ ２年 ８０分 ５６分 ７１％ 

４０分 ５０分 ６３分 １２４％ １５６％ ３年 ６５分 ８０分 １２２％ 

４０分 ５３分 ４５分 ８４％ １１２％ ４年 ７１分 ８３分 １１７％ 

６０分 ６０分 ５１分 ８６％ ８６％ ５年 ７２分 ５９分 ８２％ 

６０分 ８２分 ６８分 ８３％ １１４％ ６年 ９６分 １０６分 １１０％ 

 

★☆家庭学習習慣ウィークを終えて…ご協力ありがとうございました☆★ 



 

 

 

 

 

 

 

 先月の通学合宿からふれあいフェスティバル、学級レク、参観懇談など 

各種行事が続きました。 

 年末のお忙しい中、保護者の皆さまには音江小学校の教育へご理解と 

ご協力をいただき、本当にありがとうございます。 

 今年最後の事務だよりは、PTA 会計担当からのお知らせとなります。 

 

 

 

 今年度も新型コロナの影響で、令和元年以前のような活動が出来ておりません。 

しかし、先日のふれあいフェスティバルや学級レクなど以前の行事も継続して開催しております。 

また、昨年度 PTA 会計より補助をいただきました「音江小学校開校 30 周年記念式典」が 6 月 30

日（木）に無事開催され、成功裏に終了しております。 

音江小学校 PTA 会計担当より、12 月 21 日（水）時点での中間会計報告をお伝えいたします。 

★令和 4 年度（2022 年度）PTA 一般会計 収入 

年度当初予算 収入状況 増 減 備   考 

407,943 円 377,941 円 △30,002 円 ※詳細は、下記の通り 

※増減に関する詳細 

  ■雑収入  ・・・ △30,000 円 

  （ふれあいフェスティバルのもち代を PTA 特別会計より PTA 会計へ入金せず、 

PTA 特別会計よりもち業者へ直接支払ったため） 

  ■貯金利子 ・・・ △2 円 

  （12 月 21 日時点で未加算） 

★令和 4 年度（2022 年度）PTA 一般会計 支出 

年度収入合計 支出状況 残予算 備   考 

377,941 円 124,882 円 253,059 円  

※支出に関する詳細 

  ■運営費         ・・・ 30,922 円 

（ふれあいフェスティバル補助（もち代無し）、通学合宿保険料） 

  ■活動費         ・・・ 78,640 円 

   （環境奉仕作業飲物、校内畑整備、堆肥、学級活動レク、各部活動費、運動会記念品） 

  ■負担金・保険料・予備費 ・・・ 15,320 円 

   （市 P 連負担金、団体障害保険料） 

★年度末へかけて予定している支出項目 

 ・卒業生記念品（13 名分） ・PTA 役員感謝状 ・卒業祝品（６２名分） ・転出者記念品 

   ※その他、突発的な支出がありましたら、随時ご報告いたします。 

深川市立音江小学校 

令和 4 年（2022 年）12 月 22 日 発行 

【令和 4年度 第 9 号】 

深川市立音江小学校 校長   中嶋利啓 

          事務職員 加藤俊秀 

 

 学校だよりからのお知らせの通り、「なわとび集会」動画を Youtube にて本日

より 1 月 16 日（月）までの冬休み限定にて公開いたします。年末年始、子ども達

の頑張っている姿を皆さまでご覧いただければ幸いです。 

 今年１年大変お世話になりました。皆さま、よいお年をお迎えください！ 


